

No se devuelven los originales

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Viernes 24 de Diciembre de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Actualidad religiosa

La cuna de Jesús

I

Cuan inmensa ha sido, a través de veinte siglos, y lo será en el futuro, mientras la humanidad viva y palpita... la apoteosis de Jesús de Nazaret. Tanto la vida de Este, y sobre todo su cuna y su infancia, fueron humildes y obscuras... Es el nacimiento de Cristo una comprobación la más potente, una manifestación, de carne y sangre, de cantos ejecutada en un escenario campestre, bajo la forma de un idilio, con penumbras de tragedia... de aquel principio universal y redentor, que en todas las conciencias y en todos los pueblos cultos ha cristalizado como apoteogema inconsciente: «La humildad es el único poder, el poder más absoluto, absorbente, que riga e influya en la Humanidad y en la Historia».

De los labios impolutos de Este que hoy adoramos, envuelto en los cendales de la infancia, recostado en una cuna, acariciado por los besos hirvientes de un padre campesino, y arrullado en los brazos de una madre aldeana... brota este principio, unos años mucho más tarde, en una expresión energética y sintética, que después han repetido todos los labios: «Poseerán el Planeta—es decir a la humanidad—los humildes». El cual principio, engastado en las ciencias sociales, y vaciado en los moldes de la vida política de los pueblos y de las razas, podría expresarse así: «La democracia,—o mejor—la pantarquía, es el único poder redentor de los pueblos.»

II

La humildad desde que se sintetizó en un alma tan grande como Jesús de Nazaret, y con Este derramó lágrimas copiosas sobre una humilde cuna de paja, y recibió las caricias de una noche poblada de estrellas, y escuchó los conciertos de las brisas, y bebido los aromas de las flores campestres, y fue regada con la música inocente de los gritos de las fieras, y los silencios y soledades de las montañas y de las grutas... ya es más que una virtud, cantada por los místicos y los teólogos; más que un principio moral, que sustenta el edificio de las conciencias, más que una base social, que modela y hace de roca de granito a los pueblos, y más que un organismo político, que se llama democracia, socialismo o sindicalismo, internacional-católicos... Es una divinidad, que se humaniza en unas entrañas maternales que en un momento determinado abre a la luz sus pupilas sobre el Planeta, que en el recinto de una cueva suspira y llora, y en una aldea aspira los perfumes de sus campos y juega con sus amigos adiescentes; y en una región poblada de campesinos sube a la apoteosis, y una ciudad impla le arranca la vida en un cadalso.

Roma lo condena, pero al condenarlo, ella, que era la misma debilidad, se derrumba, y con ella su capitolio y su pantéon... y sobre las ruinas de ellos, Cristo, que era Dios, se destaca vencedor y omnipotente, y con El se entroniza sobre el pedestal del Imperio romano, es decir del mundo, la humildad.

Proclamación de diputados

Ha triunfado el Sr. Rodríguez y Díaz-Llanos

Ayer quedó proclamado por la Junta de escrutinio del Hierro diputado a Cortes por dicha isla el candidato ministerial, nuestro distinguido amigo don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos. Su triunfo representa la voluntad de aquella circunscripción, que se aprestó a otorgar la mayoría de sus sufragios a favor del señor Rodríguez y Díaz-Llanos por considerar a éste como el candidato en mejores condiciones de recabar para dicho distrito la mayor suma de beneficios.

En lucha reñidísima venció al candidato liberal Sr. Urquía, a pesar de que los partidarios de éste apelaron a todos los recursos imaginables en esta clase de contiendas para impedir que se manifestara espontáneamente la voluntad del cuerpo electoral.

Todos los informes cablegráficos que hemos recibido coinciden en señalar el hecho de que la Junta de escrutinio proclamó ayer diputado al señor Rodríguez y Díaz-Llanos sin el menor incidente y, muchísimo menos, sin que hubiese necesidad de apelar a la fuerza para mantener el orden público, como, por rumores tendenciosos circulados aquí, se quería desvirtuar la verdad de lo sucedido.

El triunfo merecido del candidato ministerial en el Hierro viene a hacer más brillante aún el que ya había alcanzado la coalición monárqui-

III

Cristo, como Dios, es un poder—¿quién lo duda?—en la historia de la humanidad... pero como hombre, me atrevería a decir que no es un poder menor.

A la humanidad el poder divino la aterra: por ello la conquista. Pero el poder humano, con sus lágrimas, con sus harapos, con sus dolores, la atrae: por ello la subyuga. Hoy día, tal vez los pueblos sienten más simpatía, se sientan más atraídos por los atributos humanos, que por los poderes divinos de Jesús.

El pesebre, donde Jesús hoy reclina su cabeza, es un tronco.

Los brazos maternales que le circundan, pequeño y balbuciente, una guirnalda inmaculada, símbolo de los dioses.

El regazo de su madre adorable, joven adolescente de 16 años, es el regazo a donde acude presurosa la humanidad doliente a beber caricias y besos. El hombre no puede vivir sin caricias y sin besos, y los besos y las caricias de la mujer son un alimento y el alimento de su vida.

La armonía de los cantos pastorales, que aduermen el alma infantil de Jesús, es la armonía que los pueblos todos del Planeta quieren y presentan para sus conciertos sociales y concordancias políticas.

La brisa que revolotea en torno de la gruta de Belén, es un sedante de la humanidad y un aura halagadora. Y todo lo que es sedante y lenitivo como una brisa, y todo cuanto halaga como una armonía, y todo cuanto acaricia como un beso, y todo cuanto modela y dulcifica como una mujer, y cuanto aroma, como una guirnalda, son otros tantos centros de atracción para la humanidad, que aspira a vivir, a progresar y sucumbir rodeada de dichas, de placeres y de honores.

IV

He aquí, por qué el género humano se ha acercado siempre a la gruta rocosa de Belén, confiado y sin temor, porque ha creído ver en esa gruta la apoteosis de todos sus atributos, el apoteosis supremo de su vida, el lenitivo de todos sus dolores, el sedante de todos sus infortunios, la armonía de todas sus funciones, el concierto de todas sus aspiraciones, la ley fundamental de su progreso, el ideal gigante de su inteligencia, la síntesis trascendental de todos sus movimientos, de todas sus ideas y de toda su historia.

V

Era necesario que los pueblos fueran a Jesús. A Dios los pueblos no podían aproximarse, porque o le temían o no le conocían. Y era necesario que Jesús se acercara al Corazón de la Humanidad, atractivo, dulce y manso.

Pero yo definiría a la mansedumbre y a la dulzura, diciendo que eran la infancia de la vida de los hombres, con cantos, besos, caricias maternales, y balbuceos y vagidos infantiles. La cuna de Jesús es la apoteosis de su Divinidad.

M. Halwing

ca en Tenerife y la Gomera. Estas tres islas hermanas, otorgando su representación en Cortes a dignísimos y entusiastas hijos del país, han dado un saludable ejemplo de patriotismo regional, que no ha de tardar en traducirse en un necesario período de paz y de progreso en la vida de nuestros pueblos, que todos estamos interesados en mantener con un noble espíritu de sacrificio y de amor a los sagrados intereses generales de dichas islas.

Nuestra enhorabuena más cordial al Sr. Rodríguez y Díaz-Llanos y a la isla que le acaba de dar tan inequívoca prueba de afecto y de confianza.

Festividad tradicional

La Nochebuena en los templos

En esta capital

La Nochebuena, de tradiciones tan íntimas y fervorosas en el seno de los hogares, tiene también en los templos cultos solemnes y de típica conmemoración.

En la Parroquia matriz de Nuestra Señora de la Concepción, se celebrará esta noche, a las diez y media, Maitines de Natividad.

A continuación se cantará un solemne Te Deum y se verificará la procesión con el Niño Jesús, bajo palio.

Finalizarán los actos religiosos con la clásica Misa de Gallo, cantada.

Las tres Hermandades de la Parroquia asistirán a los mencionados cultos.

Los cultos de esta noche en la Parroquia de San Francisco empezarán a las 11 y media, con Maitines. Después habrá procesión del Niño Jesús, terminando los actos religiosos con una solemne Misa de Gallo.

Desde el dieciséis del corriente viene celebrándose a las seis de la tarde, en la Iglesia del Pilar, durante la Hora Santa, un Ejercicio de preparación para el Nacimiento del Señor, intitulado «Jornadas de María Santísima y San José».

Hoy tendrá lugar en dicho templo, y a las doce de la noche, una Misa solemne, administrándose en ella la Sagrada Comunión, y dándose adorar al final el precioso Niño de Jesús que durante la Misa estará colocado en el Nacimiento.

Todos esos días de Navidad y a la misma hora de la tarde, se hará, después del Santo Rosario, un acto piadoso sobre los Misterios de la Infancia de Jesús, y en los días festivos predicará un R. Padre de la Comunidad, terminándose con el besamanos del Divino Niño.

Estarán amenizados esos cultos con escogidas plegarias y villancicos, interpretados por el coro de niñas de dicha Iglesia y acompañados de armonium y otros instrumentos.

En La Laguna

Con la brillantez y solemnidad acostumbrada, se celebrará este año la Nochebuena en la Santa Iglesia Catedral y demás iglesias y conventos de la vecina ciudad de La Laguna.

Por primera vez se celebrará este año dichos actos religiosos con clásica solemnidad en la Parroquia del Sagrado Catedral, para los que su celoso párroco, don Eduardo Martín, ha hecho muy espléndidos preparativos.

Dichos cultos empezarán a las 11 de la noche, con Maitines, y después tendrá lugar la ceremonia de la aparición de los ángeles a los pastores.

A continuación se hará la procesión del Niño Jesús, con asistencia de la Hermandad del Santísimo Rosario y de varias niñas vestidas de ángeles, que cantarán motetes alusivos al acto. Después se celebrará la Misa de Gallo, en la que varios niños cantarán una misa pastoril, acompañados por músicos de la Banda municipal.

Al finalizar la misa, el párroco dará a besar a los fieles el pie del Niño Jesús.

EN FUERTEVENTURA

Atropellando la voluntad del país

La Junta de escrutinio celebrada ayer en la isla de Fuerteventura, admitió todos los plegos recibidos de las secciones, haciendo constar que todos estaban sin indicios de ser fraudulentos.

Fueron escrutadas todas las actas del distrito, de cuyo escrutinio resultaba triunfante el candidato ministerial don Juan Peñate y López, por 48 votos de mayoría, pero los vocales de la junta no quisieron computar los votos del Colegio Valles Ortega, resultantes de la votación, sino por un certificado falso que presentó el candidato liberal demócrata Sr. Manrique de Lara.

El Juez presidente puso entonces a votación si debía computarse los votos del expresado Colegio por el acta de votación o por dicho certificado, acordando los vocales unánimemente que se hiciera el cómputo de votos por el aludido certificado, que presentó el señor Manrique, por el cual salía éste triunfante y derrotado el señor Peñate, con lo que los vocales anulaban el resultado del acta de votación de Valles Ortega, motivo por el cual resultó triunfante el señor Manrique y proclamado diputado electo por la presidencia. El Juez votó porque debía practicarse el escrutinio por el resultado del acta de votación que anulaban los vocales, pero es lo cierto que dicho presidente, no obstante, proclamó diputado al señor Manrique, infringiendo las disposiciones del artículo 51 de la Ley.

No hubo la menor alteración del orden. El candidato señor Peñate hizo graves y justificadas protestas que se consignaron en el acta de la Junta y notarial.

Un telegrama de protesta

Ayer recibió el Gobernador civil, señor García Velasco, el siguiente telegrama del Comité conservador de Puerto Cabras:

«Protestamos de que la Junta del Censo haya discutido y acordado la presidencia del acta de Valles, con lo que arrebatan el acta a Peñate.—Comité conservador.»

Nuestro comentario

Casi no necesitábamos escribirlo, porque de los hechos, fielmente relatados, que acabamos de exponer se deduce bien claramente el atropello que se ha cometido por los vocales de la Junta de escrutinio de Fuerteventura, amigos todos del señor Manrique, para privar al candidato señor Peñate y López de la representación parlamentaria que en las urnas había ganado el día de la elección.

El atropello, de una ilegalidad palmaria, estamos seguros de que no prosperará, y cuando el acta de Fuerteventura se vea en el Supremo, ese alto tribunal, en su acrisolado espíritu de justicia, anulará lo acordado ayer por esa Junta de escrutinio y proclamará diputado al señor Peñate y López, que es en favor de quien ha otorgado sus sufragios la mayoría de los electores de la expresada isla.

Y mientras llega esa justa reivindicación, nos complace en felicitar al señor Peñate y López, al que existen motivos sobrados para considerarlo como el legítimo representante en Cortes de Fuerteventura.

Las obras de caridad

Ropa para los pobres

En la Iglesia de San Francisco

Con gran solemnidad se verificó a las 3 de la tarde del día de ayer, en la Parroquia de San Francisco, el reparto de cien lotes del Ropero de Santa Victoria con motivo de celebrarse el santo de Su Majestad la Reina.

Antes del reparto se le dirigió una exhortación a los pobres, haciéndoles ver los deberes que tenían para con Dios y con el prójimo, y la gratitud a las señoras del Ropero, que consagran todos los martes del año para confeccionar la ropa que se les reparte en este día.

El acto resultó verdaderamente hermoso. Multitud de infelices mujeres se acercaron a recibir su lote, agradeciendo muy mucho a las distinguidas damas del Ropero de Santa Victoria sus sentimientos caritativos.

Hacían el reparto, la presidenta de la junta provincial, Excm. Sra. doña Manuela Bethencourt Vda. de Clavijo, doña Concepción de Orza de Buergo, doña Matilde Tabares de Castro y doña Marcela Díaz, y las señoritas Carmen y Concepción Clavijo, Mercedes Guín y Estarriol, Dolores y Asunción Corrales, Candelaria y Magdalena Zárate, Araminta Rojas, Gloria Pérez Zamora, Chana Torres, Elvira Lara y Blanquita Ledesma.

El Párroco de San Francisco, don Juan B. lista Fuentes y el Padre Criado asistieron al reparto, que por todos conceptos resultó un acto verdaderamente conmovedor y edificante.

En la Concepción

También en la Parroquia de la Concepción se efectuó ayer tarde, a las cuatro, el reparto a los pobres de las ropas confeccionadas por el Ropero de Santa Victoria.

No obstante la carestía de las telas, dicha benéfica institución ha podido cumplir lucidamente este año su cometido, merced a su incansable labor, repartiéndose unos doscientos lotes de prendas de vestir.

Al hermoso acto asistieron la Presidenta del Ropero, Excm. Sra. doña Manuela Bethencourt Vda. de Clavijo; la Presidenta de la Sección de la Parroquia doña Carmen Poggi Vda. de Gómez; las señoras doña Concepción Orza de Buergo, doña Eloísa Treguerra de Fragos, doña Carmen Díaz de Ordóñez y doña Adela Espinosa de Corvacho y las señoritas Candelaria y Magdalena de Zárate, Concha y Carmen Clavijo, Sara, Berta y Gloria Pérez Zamora, Esperanza Herráiz Malo, Pepita Palazón, Chana Torres; Araminta Rojas y Mercedes Guín.

También concurrieron al reparto, además de las expresadas anteriormente, que pertenecen al Ropero de Santa Victoria, las señoras doña Rosario Tabares de Prats, doña Matilde Tabares de Castro, doña María Alfonso de Cesañas, y la señorita Claudina Alfonso.

Por los pueblos

DE TACORONTE

Una boda

Con la competente licencia de nuestro dignísimo Prelado, Ilmo. Dr. Llompard, a las ocho y media de la noche del 22 del actual se celebró en la casa paterna de la contrayente el matrimonio de la bella señorita Ascensión Domínguez Higuera, que por su talento y saber tanto se distinguió en las recientes oposiciones a escuelas nacionales, con el acaudalado propietario, abogado y Juez de esta ciudad don Antonio Farfán Rodríguez.

Autorizado y acompañado por el digno párroco Licenciado don Vicente F. de la Cruz bendijo esta unión el M. I. Sr. Arcediano Doctor don Santiago Beyro, y fue-

ron padrinos don Manuel Fera Concepción y la hermana del novio señora doña Magdalena Farfán. La novia vestía elegantemente.

Firmaron el acta matrimonial como testigos el rico propietario don José Farfán Domínguez y su hijo el genial pintor don Alvaro Farfán Álvarez.

Una de las habitaciones, alfombrada y tapizada de damasco carmesí, se convirtió en capilla, donde presidió, bajo dosel, una linda imagen de talla de San Antonio de Padua entre búcaros llenos de camelias blancas y olorosos nardos, candelabros con luces, trípodes con macetas etc.

A la seis de la tarde dio el contrayente un banquete en su hermosa casa, al que asistieron veintidós comensales, entre ellos recordamos a los señores Arcediano, venerable Cura párroco, el Beneficiado de la Catedral Licenciado Sr. Tarife, señores de Fera etc. y después de la ceremonia nupcial se sirvió en casa de la desposada un espléndido buffet a numerosos invitados, en el que hubo derroche de champagne, exquisitos vinos y riquísimos dulces, sobresaliendo tres magníficas tortadas adornadas con alfechiques, obra de las claritas de La Laguna.

Los desposados salieron en auto para el Hotel Pino de Oro, de la capital.

El Corresponsal

De las pasadas elecciones

El escrutinio general

Las actas de Tenerife

En el salón de vistas de esta Audiencia se reunió en la mañana de ayer la Junta provincial del Censo (Sección de Tenerife), con objeto de proceder al escrutinio general de la elección a diputados a Cortes por la circunscripción de Tenerife.

Constituida la junta bajo la presidencia del presidente de la Audiencia, Sr. Piernaveja, se formularon protestas contra el resultado general de la votación, y seguidamente se procedió a abrir los plegos de los pueblos, cuyas actas han sido protestadas principalmente por el candidato derrotado Sr. Gil Roldán y el Sr. de las Casas, que han llevado el peso de dicha tarea.

La defensa de las actas ha sido hecha por el candidato triunfante señor Arroyo, y los señores Pérez Armas y Rodríguez y Díaz Llanos.

El escrutinio se lleva con excesiva lentitud, registrándose incidentes de poca monta.

En las primeras horas de esta madrugada, se discutía el acta de votación de la Ortava, faltando unos 16 pueblos por escutar.

Las actas de Las Palmas

En Las Palmas no se reunió ayer la Junta para verificar el escrutinio general por aquella isla, por no haber transcurrido el plazo legal desde que se verificaron las elecciones en los pueblos de que fueron aplazadas por no habersé pedido celebrar el 19.

En La Palma

En Santa Cruz de la Palma y Los Llanos han sido proclamados diputados don Julián Van Baumberghen y don Pedro Poggio, respectivamente, sin incidentes dignos de mención.

DE TEATROS

Próxima actuación de Rosario Pino en esta capital

Ayer se repartieron profusamente los programas anunciadores del debut, en esta capital, de la Compañía al frente de la cual viene la ilustre actriz Rosario Pino, intérprete hasta hoy insuperada de tantas obras del teatro español contemporáneo.

La primera función, según ya hemos indicado días atrás, tendrá efecto el sábado 1 de Enero próximo y se ha elegido para esa noche «El genio alegre», la exquisita producción quinteteriana.

El elenco y repertorio de la Compañía ya lo hemos dado a conocer a nuestros lectores.

Según nos dicen, existe ya gran pedo de localidades para las 15 funciones que aquí dará la Compañía.

El abono continúa abierto en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII, 17; y los señores abonados a la primera serie de la Compañía Atenea tienen reservados los puestos que entonces ocuparon hasta mañana, día 25, a las 10. El abono quedará cerrado el 31 del corriente, víspera del debut.

¡Alto aquí!

Acaba de llegar a esta capital un aragónés con un gran surtido de árboles frutales ingeridos de tamaño de 2 metros en adelante de superior calidad las cuales se encuentran depositadas en la calle de S. Martín número 89 para la venta del público en general. Se entregarán catálogos gratis, con nota de precio y clase.

Se desea comprar una casa de dos pisos en sitio céntrico.—Informarán en la Librería Católica.

Del día

El ave de Navidad

Hace cuatrocientos años el mundo cristiano no podía celebrar el Nacimiento del Salvador como actualmente se celebra, por la sencilla razón de que no conocía este mundo todavía la existencia del pavo, ni le había incorporado, por consiguiente, como víctima necesaria para la celebración tan solemne aniversario, a la cena tradicional que empieza en la terminación de un día, para acabar en el comienzo de otro.

El primer pavo visto y gustado por los europeos fué el «Malignis mexicana», que conoció y gustaron, hacia 1515, los soldados de Cortés al ascender a la meseta de México y ser obsequiados por Moctezuma. El pavo, conocido desde tiempo inmemorial por los aztecas, que le llamaban *huajolotli*, sin perder su carácter sagrado, era en la época de la conquista un ave de corral, tan reverenciada como lo es en nuestros días la golondrina en muchas regiones de Europa. Ya no recibía honores divinos cuando dejaron los españoles a México, pero es indudable que debió recibirlos antes, según lo acreditan ciertos dibujos antiguos y el respeto que tienen a tal ave los indios zúlis, por ejemplo, que estiman como gran lujo adornarse con sus plumas la cabeza, y creen que debe empezar la línea de sus mayores con un pavo, del que procede la tribu.

Esta adoración extraordinaria ha sido comprendida por personas más cultas y elevadas; y así, de haber prevalecido el criterio y la opinión de Franklin sobre todos los autores de la independencia de los Estados Unidos, el emblema nacional de Norte América, su mismo escudo ostentaría seguramente un pavo. Las cosas han pasado de otro modo, pero el pavo ha logrado una exaltación en otro orden, y los buenos puritanos lo comen y lo gustan en una fiesta de acción de gracias («Thanksgiving») como nosotros el día de Navidad.

La preferente mención del pavo en los días de Pascua se observa igualmente en España, en Francia, en Alemania y en los Estados Unidos. Fuera de esos días, en España no es el plato frecuente, como lo es en México, donde el *huajolotli*, como se le designa allí, es un número obligado en muchas mesas.

En Inglaterra se come con más frecuencia que en el resto de Europa, y desde 1524, en que fué introducido, ha sido objeto de atención y estudio por parte de los agricultores ingleses, sin que puedan ir alizar por eso con los norteamericanos, que han hecho de este ave una riqueza nacional obteniendo un perfeccionamiento en las razas, llegando a pesar algunos ejemplares cerca de 40 libras.

En Francia los pavos producen anualmente más de cuatro millones y medio de francos, destinándose únicamente la quinta parte de los existentes (1.870.500) al regalo de la mesa.

Los Estados Unidos cuentan con más de siete millones de pavos útiles para la cocina, y la existencia probable se eleva a doce millones de cabezas, contando con las posturas no fecundadas. Texas, Iowa, Misouri y Ohio son los Estados más ricos en estas aves, donde pueden verse al volar libre, durmiendo sobre los árboles o volando de una manera que no sospechan nuestros campesinos, como los de allí no han sospechado durante siglos el ladrillo de nuestros perros.

El pavo, según la cosmogonía de los zúlis, ha sido en América primitiva lo que la paloma premoica: el ave anunciadora del cese del diluvio. La leyenda zúli dice que el pavo fué lanzado del arca donde se salvó la pareja conservadora del linaje humano, para explorar la tierra, y que entonces adquirió su proverbial «moco» al saltarse el cuello con fango encarnado que tenía el planeta aquellos días.

La suprema poesía sobre el pavo no pertenece, sin embargo, a América. Ha sido una obra de Europa que ha creado en «La Mascota» la más inocente y piadosa guardadora de pavos.

En España ningún Franklin ha podido colocar esta ave en el escudo patrio; pero hemos hecho del pavo y del turrón los dioses mahometanos de nuestros políticos. Comerlos cinco años seguidos es una aspiración de todos los gobernantes.

R. U.

MAJA. Pida los jabones, colonia y polvos de esta marca. Son excelentes.

GACETILLAS

En la «Gaceta» del día 12 del actual se publica una Real Orden del Ministerio de Hacienda resolviendo que la intervención de la Administración provincial de Hacienda en cuanto a la formación de repartos con arreglo al Real decreto de 11 de septiembre de 1918 por medio de sus funcionarios se refiere, quede reducida a los que deban formarse por los Ayuntamientos de los Municipios encabezados con la Hacienda para cubrir el cupo de consumos y sus recargos municipales, con estricta sujeción a lo que determina el artículo 114 del mismo, debiendo abonarse por aquellos los gastos de locomoción y dietas.

—Las 35 pesetas importe de la tarjeta de asistencia al banquete celebrado recientemente en La Laguna en honor de don Blas Cabrera y Felipe, las ha destinado nuestro respetable amigo don Manuel de Osuna Vandenberg, a los pobres de San Vicente de Paul, de la vecina ciudad.

Es un rasgo caritativo que le honra. —Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que cese la autorización concedida por la de 30 de Julio último, por la cual se autorizaba la celebración de exámenes para ingreso en el Cuerpo de Seguridad en las provincias que se indican, y que en lo sucesivo sólo se verifiquen en la corte, a cuyo fin se consideran abierto el concurso por tiempo limitado, en las mismas condiciones señaladas en dicha Real orden.

LAS MADRES

que erian y las que están próximas a oriarlos deben tomar por su interés y por el del niño todos los días algunas cucharaditas de

Ovomaltina Dr. Wander

Robustece a la madre y al niño y produce abundancia de leche. Producto suizo a base de Malta Diastasada Dr. Wander, Lecitina y Leche de los Alpes.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Manifestaciones del Sr. Dato Madrid, 23 19

El jefe del Gobierno manifestó este mediodía a los periodistas que por la mañana estuvo en Palacio a felicitar a S. M. la Reina, en su nombre y en el de todos los ministros, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Dijo que oyó misa en la capilla de Palacio en unión de toda la familia real. Después despachó con el Monarca.

También dió cuenta a los periodistas de que le había visitado el general Weyler.

Expuso su creencia de que el ministro de la Guerra podrá reanudar mañana su vida normal, restablecido de su enfermedad.

Noticia desmentida

El señor Dato ha desmentido hoy la noticia recogida por parte de la Prensa extranjera de que las acciones de la empresa de electricidad de la América del Sur, pertenecientes a un consorcio bancario español estén sometidas a las estipulaciones del Tratado de paz de Versalles.

Los senadores vitólicos

El nombramiento de senadores vitólicos se hará después de las elecciones de senadores.

Decreto importante

El lunes firmará el Rey el decreto estableciendo la reciprocidad para el ejercicio de la medicina, ingeniería y otras profesiones a los extranjeros cuyos países reconozcan igual derecho a los españoles.

El escrutinio en Madrid

La junta de escrutinio ha proclamado hoy diputado por Madrid a los ya conocidos de la coalición monárquica y a los socialistas señores Iglesias y Besteiro.

Derrotando a Mella

El candidato cervista por Arzúa—por donde luchaba el señor Mella—ha telegrafiado al señor Cierva diciéndole que ha sido proclamado por la junta de escrutinio.

El santo de la Reina Victoria Madrid, 23 24.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica ha sido felicítadísima S. M. la Reina doña Victoria.

Entre los numerosos presentes que ha recibido figura un monumental y artístico centro de mesa hecho con flores naturales, homenaje del regimiento de Caballería Victoria Eugenia, de que es coronel honorario la Soberana.

Esta noche habrá banquete de gala en Palacio.

El sexto premio de Navidad

El billete favorecido con el sexto premio, que correspondió a Barcelona, sábase que fué enviado a América.

Incendio importante

Dicen de Guadix que la caseta del transformador de la fábrica de electricidad se incendió.

Con este motivo se cortó la corriente, quedando a oscuras la población.

Extranjero

Para reforzar las contribuciones

Nueva York.—En su memoria anual al Congreso, el secretario del Tesoro insiste en la necesidad inmediata de revisar los impuestos sobre la base de que produzcan por lo menos cuatro mil millones de dólares anuales durante cuatro años seguidos.

Contra la huelga de funcionarios

Berlin.—Ante la eventualidad de una huelga de funcionarios públicos, el Reich ha declarado llevar a los tribunales a los empleados huelguistas, y considerar como huelga cualquier obstrucción en el despacho de expedientes.

El Tratado de paz

Berlin.—En su respuesta a la nota de los aliados, el Gobierno rechaza la protesta de aquéllos contra los discursos que los ministros alemanes pronunciaron en los territorios ocupados.

Afirma que lejos de haber producido perturbación alguna el viaje del canciller y del ministro de Negocios Extranjeros, tranquilizó al vecindario, que se hallaba muy excitado a causa del peso que significan para él las cargas de la ocupación.

Termina la nota diciendo que Alemania se reserva el derecho a obrar libremente dentro de los límites trazados por el Tratado de Paz de Ver-

Gratitud al Rey de España

Paris.—En la Asamblea general celebrada ayer por la Federación de antiguos prisioneros de guerra se acordó enviar un telegrama a Su Majestad el Rey de España, en señal de reconocimiento por su generosa intervención en favor de los prisioneros durante la guerra.

Del Cabildo

Sorteo de obligaciones En el sorteo celebrado ayer tarde en el Cabildo resultaron amortizadas las obligaciones del empréstito de cien mil pesetas emitido por dicho cuerpo, marcadas con los números siguientes:

- Cincuenta y tres—148-160-23-99-89-18-141-49-4-168-165-170-39-140-82-189-185-62-177-76-22-104-25-85-187-26-2-59-71-161-31-68-43-108-174-51-36-100-48-175-176-66-190-127-60-42-116-103-75-78-77-118-27-17-117-67-5-16-166-180-149-20-153-21-44-6-131-179-105-28-172-47-178-181-132-50-96-54-188-198-82-61-15-34-155-114-152-63-11-169-24-125-173-70-102-88-186-197-142.

Pleno capitular

Para el día 16 de Enero del año en trance, ha sido convocado el pleno de esta Excm. Corporación insular.

Con objeto de proporcionar descanso a nuestros operarios, con motivo de la festividad de Nochebuena, mañana no se publicará GACETA DE TENERIFE

Notas marítimas

Ayer por la mañana entró en este puerto procedente de Barcelona, Málaga y Las Palmas, el vapor «P. Claris» de la Casa de Tayá, conduciendo 3 pasajeros para aquí y 510 en tránsito.

El «P. Claris» salió anoche con destino a Santa Cruz de la Palma y Habana, llevando emigrantes canarios. —De Las Palmas llegó ayer el vapor francés «Eros», consignado a los señores Hardisson Hermanos.

Dicho buque ha sido despachado para Burdeos, conduciendo un cargamento de frutos del país. —Con frutos arribaron ayer el «Ta coronte» y el «Mariposa», del Puerto de la Cruz; y en lastre el «Águila de Oro», de Gáldar.

—Esta tarde llegará de Fuerteventura el correo interinsular del mismo nombre, saliendo mañana a las diez para Las Palmas, Cabo Juby y Río de Oro.

—Procedente de Cádiz, se espera hoy por la mañana el vapor correo «Reina Victoria», que saldrá esta noche para Las Palmas.

Parque Recreativo

El programa de hoy ofrece el atractivo de que Mercedes Salcedo y Alfredo Chimentí, cuyos éxitos van en aumento, además de hacer el programa de costumbre, cantarán unos duetos, que según noticias, les proporcionarán un nuevo triunfo.

Dichos «duetos» figuran como «fin de fiesta»; pero como final hay el sorteo de una cena consistente en varias latas de conservas, turrón y cuatro botellas de vino, obsequio que se ha venido haciendo en años anteriores.

SUCESOS

La velocidad de los automóviles Por los agentes de la Guardia municipal, ha sido denunciado el automóvil núm. 442 por marchar con vertiginosa velocidad, estando a punto de ser arrolladas dos distinguidas personas de esta localidad, en el momento de cruzar estas la calle de Cruz Verde.

REPRESENTANTE

Buscamos representante activo con primeras referencias para la venta de nuestras etiquetas para puros, cigarrillos y jabones y otras etiquetas de lujo y carteles de reclamo. Se prefiere correspondencia alemana. Hermann Schött Actiengesellschaft Rheydt, (Alemania), Chromo Lithographie.

Tropas de Artillería de la Comandancia de Tenerife

Subasta de ganado

A las once del día quince del próximo mes de Enero se verificará en el Parque de Artillería de esta Plaza la venta en pública subasta por pugas a la llana de un caballo que tiene de deshecho la Batería de Montaña de esta Comandancia, haciéndose a la vez presente que los gastos de anuncios son por cuenta del comprador.

Santa Cruz de Tenerife 18 de Diciembre de 1920.—El Comandante Mayor, José D. Maldonado.

Para la estación de invierno

Géneros de fabricación inglesa E. tumbres y Casimires de lana para caballeros.

Tejidos de lana, de algodón y de mezcla para señoras.

— Precios muy baratos —

ALMACEN.—ANDRES LLOMBET

SE VENDEN camas, mesas, sillas y máquina de marquetaría en la calle de San Antonio núm. 5.

En el puerto de la Cruz.—Se vende o permuta por un terreno o agua de regadío, una casa de planta baja, calle de La Verdad 28.

Informan, Zamora 4, y en La Laguna San Agustín 42.

PAN FINO

La fábrica de RUMEU ha reanudado su elaboración de especial PARI-SIEN y demás acreditadas clases.

Delineantes de Obras Públicas

Próximas oposiciones

Sueldo de ingreso 4000 pesetas

Preparación completa por personal competente

Plaza de la Constitución núm. 3

Honorarios 60 pesetas mensuales

Preparación para telefonistas

MARINA 71.

Contra debilidad, consunción, anemia. El verdadero SUERO VITAL del Dr. S. Pages Maruny.

Automóviles Lombet. Teléfono número 109.

Vacuna Anti-Alfa del Instituto Ferran. Nuevo tratamiento de las enfermedades tuberculosas. Éxitos demostrados.

ANUNCIO

Granja Agrícola de Santa Cruz de Tenerife

El día 31 del actual y hora de las 11, se adjudicará en subasta, los tomates que se encuentran actualmente en cultivo en esta Granja, en cuya oficina se halla a disposición del público el pliego de condiciones, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 13 de Diciembre de 1920.—El Ingeniero Director, Rodolfo Godínez.

Garage «Viana»

LAGUNA DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de automóviles que a partir del 15 del actual se abrirá el nuevo Garage situado en la calle de Anchieta (antes Jardín) con todo el «comfort» necesario para la limpieza de coches, camiones, estancias y pequeñas reparaciones.

Para reserva de sitios y demás encargos, dirigirse al encargado del citado Garage, a cualquier hora del día y de la noche.—Teléfono núm. 68.

Colegio de San Ildefonso

(San Vicente Ferrer 63 y 65) A cargo de los Hermanos de las Escuelas cristianas (Incorporado al Instituto y Técnico de Canarias)

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegiada de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.

Para informes su Director

Abonos químicos

Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro

Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos.

De venta. Almacenes de Andrés Lombet.

Optica Médica

Graduación y Corrección de la vista

En este gabinete óptico se acaban de recibir un inmenso surtido de cristales oftálmicos con gran variedad de monturas en diferentes formas y clases. — San José 17.

OPTICO

ALFONSO XIII NUM. 9

Raymond Rieu, tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir una colección completa de cristales «Lumier», el más recomendado por los oculistas de más fama, y entre ellos los célebres R. Dainoy; Charles Abadie y Rogne de Paris.

Esta casa que no ha omitido gastos para dotar su sección de Optica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público, una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las recetas, enviadas por los señores médicos.

Existencia de monturas elegantísimas en oro, celuloide y níquel de todas formas y tamaños.

Reparación de gemelos prismáticos y toda clase de aparatos ópticos.

Carbón mineral de Asturias

Se vende un cargamento de 2.770 toneladas, junto o en partidas sueltas, llegado en el vapor «España 3», propio para fábricas de electricidad y vapores. Puede verse.

BRIQUETAS. Hay una muestra.

CARLOS MORENO.—Hotel Orotava.

— Santa Cruz de Tenerife —

AGRICULTORES

Por vapor «Atlante», se termina recibir de Sevilla una gran partida de SUPERFOSFATO DE CAL MINERAL SOLUBLE, de 18/20 por ciento de riqueza garantizada, en ácido fosfórico.

También recientemente se ha recibido, sulfato de amoníaco INGLÉS, nitrato de sosa y Potasa, superfosfatos de hueso, sangre seca molida, y sulfato de potasa.

Procedente de Alicante, esperamos una buena partida de lentejas pardas, la mejor semilla para sembrar hierba, por admitir tres y cuatro cortes aun en terrenos secos y malos.

Dámaso García López — Alfonso XIII — 37.

DE INTERES

Después de muchos esfuerzos se ha conseguido traer a estos mercados, la maravillosa patente Rey de todos los específicos para el cabello, El PETROLEO HAHN.

Por demás está, toda propaganda por el mismo, pues además de ser una loción antiséptica, fortificante y regeneradora del cabello, posee un delicado perfume, prueba de ello que ha sido premiado en todas las exposiciones con diploma de honor y medalla de oro, siendo preferido en todos los países del Mundo.

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y perfumerías, Representante y depositario para las Islas Canarias, Enrique Ferrer Gbnzález.

FABRICA DE GAS

Ck americano, a domicilio 12/50

» en fábrica 12 00

» español escogido domicilio 9/60

» en fábrica 9/00

Angel Carrillo y Frago

REGALO PARA PASCUAS Y AÑO NUEVO

Está debidamente acordado por todas las autoridades del Archipiélago canario, que el mejor regalo que puede hacerse a una persona de buen gusto, es una magnífica caja de puros de la Habana, de los que vende la Tabacquería La Flor, de Angel Carrillo, donde el público encontrará un inmenso surtido en clases y vitolas de las mejores marcas de la Habana, como lo demuestra la siguiente relación:

Partagas

Conchas, Selectos de Rochilds, Rey Eduardo VII, Imperiales, Liliptanos, Brevas, Sublimas, Londres, Bohemios, Cazadores, Regalia España, Castelares, Ideales de Cifuentes y Altezas Reales. a pesetas 125'00 caja de 25 tabacos.

J. Gener

Hoyos de Monterrey núm. 1, 3, 4 y 7, Águilas Imperiales, Eduardos VII, Imperiales Excepcionales, Gran Coronas de Hoyos de Monterrey, Coronas, Medias Coronas y Caramelos de id. Londres Grandes Pines, Brevas, Cazadores, Regalia Argentina y Cremas.

H. Hupman

Cazadores, Oetit Cedros, Brevas de Calidad, Imperiales Fines, Perfeccionados, Conchas, Panetelas, Suntuosos, Reinas, Coronas, Celestiales, Senadores.

Romeo y Julieta

Conchas, Panetelas, Embajadores, Castelares y Coronas.

H. Clay

Altezas Reales, Altezas Imperiales, en cajas de 10.

La Corona

Tacos de Louvre, Coronas de la Corona, Londres.

La Flor de Saavedra

Águilas Imperiales, Conchas, Imperiales, Brevas, Panetelas, Perfectos Superfinos.

J. S. Murias

Brevas a la Conserva, Brevas Chicas, Imperiales, Perfectos Superfinos.

La Gloria Cubana

Conchas, Panetelas, Perlas, Salomones y Palmitas.

Bok y Co

Cremas, en cajas de 10 cigarras a pesetas 60'00 una.

Enseños Dorados, en cajas de 25 a pesetas 125'00 una.

Novedades para Señoras y Señoritas!!

Se acaban de recibir las últimas novedades para la presente temporada.

Visiten «Au Petit Paris», Pérez Galdós núm. 5.

Daimler Motoren Geselchafst



Camiones de Carga Los más sólidos y de menor gasto.

Disponibles para entregar inmediata Un camión de 3 y media toneladas con carrocería especial para plátanos, precio cif. Santa Cruz de Tenerife.—Pesetas 25 000.

Para más informes: JACOB AHLERS Marina 31

Cadbury's Chocolates

Bombones Cacaos Variado y selecto surtido.

Droguería Espinosa

Plaza de la Constitución

Ventajas innumerables

tanto para el comprador, como para su cliente, ofrecen los tan acreditados CAMIONES

de lo que hemos vendido ya, solamente en la isla de Tenerife 17 y que están a la completa satisfacción de todos los que hayan comprado uno o más, prueba de la insuperable

calidad

del material de construcción. Está probado que son los mejores, los más fuertes y los más perfeccionados que han llegado a esta isla. Le podemos dar toda clase de garantías del buen funcionamiento. Es la única casa en Tenerife que le puede conceder.

facilidades en el pago

Siempre hay coches para prueba.—Pida V. hoy mismo informes y más detalles a

Vandewalle Hermanos Alfonso XIII 87

Francisco Hernández Maffiotte

AGENDE DE SEGUROS.—Oficina: Méndez Núñez, núm. 21. Teléfono, 495.—Apartado, 35.

SEGUROS DE VIDA: Vida entera, a pagos vitalicios, Vida entera a pagos limitados, término fijo, mixtos, con beneficios acumulados.

SEGUROS DE AHORRO: a capital diferido, dotales para niños, rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS DE ACCIDENTES: Individuales, idem combinados con enfermedades, responsabilidad civil de propietarios de inmuebles, idem de médicos cirujanos, dentistas, comadronas, farmacéuticos, etc.; idem de propietarios de carros, caballos, coches, automóviles, etc.; idem por daños corporales a terceros; idem de instituciones de enseñanza, Patronatos, círculos, Sociedades deportivas, etc; idem de los propietarios de ascensores, montacargas, generadores, etc.

Seguros contra accidentes causados a vehículos; idem para el personal de casas particulares; idem de accidentes del trabajo; idem para tripulaciones.

SEGUROS DE ROBO: mobiliarios, platerías, alhajas, billetes de Banco, dinero en metálico, títulos y valores, plata labrada, objetos de valor, etc. Deterioros causados por los ladrones en los edificios robados.

SEGUROS DE VIAJES: viajes a América (pólizas especiales), viajes combinados con estancia.

SEGUROS DE INCENDIOS: sobre mercaderías, edificios, automóviles, garages, etc.

SEGUROS DE TRANSPORTES: seguros marítimos, cubriéndose la avería particular, el robo o el extravío de bultos, arrastre por las olas en las mercancías sobre cubierta. Seguros sobre paquetes postales; idem sobre cascos de buques.

Price's Patent Candle Company Ltd. DE LONDRES

Fabricantes de las renombradas velas marca «BARCO», recomendadas confiadamente a los señores compradores su JABÓN MONTEAZO AZUL fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.



Al comprarse las velas marca «Barco» de Price, pídanse también el Jabón moteado azul, marca «Barco» de Price.

Desconfiarse de las imitaciones.

Droguería Manuel Ramírez Filpes

VALENTIN SANZ No. 2 (a)—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectable de la importante casa F. DUCATTE, de París.

Sanatogen, La Regulina, Lisol, Neosalvarsán, de todas las dosis. Alemanes, Crema Simón, Linaza Tarin, Depurativo Richelet, Sal de Carlsbad, Gatas Rami y Pate, Balsamo Bengue, Lactosymbiosina, Lactol, Lactobaciline, Carnine Lefranc, The Chambar, Tricalcine, Urasentina y Kymosine (Pegmine), Rogier, Filules Orientales, Hemoplase Lumiere en Grajes y Sellos y Ampollas, Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Iodona Robin en Ampollas y Gotas, Cholekinase, Choleina Camus, Vino y Jarabe Nourry, Cápsulas de Aceite de Chaulmogra, Laxames Iudol, Valeriano Pirló, Elixir Grez, Santeose pura y cafeinada, Litarcine, Glaxos Bengies Food, Digestivo Pinel, Ampollas Gairsine, Agua Vichy, Hospital y Celestins

Casa de Salud Médico - Quirúrgica

DIRECTOR: Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

INYECCIONES DEL 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos, CIRUJIA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis hernias, gorganta, nariz, oídos y ojos.

MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORA'S DE CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Se vende un pequeño motor eléctrico, nuevo, marca alemana de 2,2 kilowatts, 110 voltios, 24,5 amp. para corriente continua.—Jacob Ahlers, Marina, 31.

Todo lo bueno se hace de rogar, por eso han tardado tanto las famosas pilas y lamparas electricas de bolsillo EVEREADY. Vea el gran surtido en los almacenes de la Cia. Electrica.